

В диссертационный совет ПДС 0900.007 при ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Саламова Натига Мухтара оглы «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки (Москва, 2023 г. - 203 с.) .

Диссертационная работа Н.М. Саламова на тему «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)» представляет собой самостоятельное историко-правовое исследование, имеющее несомненную научную ценность.

К началу формирования цивилизации Нового времени Российская империя занимала огромную территорию и была третьей по площади из когда-либо существовавших империй. В ее состав в XIX в. входили Прибалтика, Правобережная Украина, Белоруссия, часть Польши, Бессарабия, Северный Кавказ, Финляндия, Закавказье, Казахстан, Средняя Азия и Памир. Как справедливо отмечает автор диссертации Н.М. Саламов, Россия «много веков была многоэтническим, многоконфессиональным и поликультурным государством» (с. 3). Поэтому научные исследования, направленные на «изыскание путей мирного сосуществования государств и народов, на основе учета интересов и особенностей наций» (с. 3) представляют значимое направление историко-правовой науки.

Автор работы указывает на то, что выявление политико-правового и социально-экономического механизма взаимодействия наций и народностей в составе Российской империи может послужить подспорьем для формирования современных моделей международных, межрасовых и межнациональных механизмов бесконфликтного общения.

Исторический опыт создания сложных государственно-правовых образований, несомненно, представляет ценность для формирования эффективной нормативно-правовой базы в условиях современного мира и проходящих в нем процессов. Именно история государства и права дает возможность оценить современность через призму накопленного опыта и на его же основе спрогнозировать возможные перспективы государственно-правового развития. Поэтому несомненна актуальность проведенного Н.М. Саламовым научного исследования.

В диссертационной работе основательно отражена степень разработанности означенной проблемы. Автором проанализирован большой массив историко-правовых исследований, в которых в той или иной мере затронута тема присоединения ханств к Российской империи, а также изучены работы теоретико-правового направления. Кроме того, проанализированы разработки исторического характера, которые обеспечивают работу серьезной фактологической базой и компенсируют ограниченность и фрагментарность (особенно на раннем этапе — с. 5) юридической литературы, посвященной ханствам северного Азербайджана. Следует согласиться с автором, что «в исторических и историко-правовых исследованиях представлены отдельные аспекты исследуемой проблемы, а статус ханств в составе империи не получил должного освещения и полной оценки» (с. 9).

Положительное впечатление оставляет содержание основных обязательных компонентов диссертационного исследования. В частности формулировки объекта и предмета диссертации Н.М. Саламова. Работа соответствует п. 39. Российское государство и право в XVIII - начале XIX вв. п. 40 Становление и оформление имперской государственно-правовой системы и п. 41. Развитие государства и права Российской империи в первой половине XIX века Паспорта специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Цели и задачи диссертационной работы обусловлены тематической направленностью исследования, его хронологическими и национально-территориальными рамками.

Комплекс подходов и методов исследования обозначенный в диссертации способствует выполнению поставленных задач, позволяет проследить тенденции развития взаимоотношений Российской империи и ханств северного Азербайджана, их взаимодействие и взаимовлияние, позволяет сравнить в динамике состояние государственно-правовых институтов ханств северного Азербайджана в период трансформации геополитического пространства с учетом этнических, религиозных и иных особенностей ханств, определить юридическую природу актов, которые послужили основой механизма легализации вхождения ханств в состав Российской империи.

Глубиной и четкостью отличается новизна проведенного Н.М. Саламовым исследования. Соискатель предложил и обосновал авторский взгляд на трансформацию государственно-правового статуса ханств северного Азербайджана в конце XVIII - начале XIX в. и присоединении ханств к империи как на процессы вариативного характера, которые могут быть разделены на несколько исторических этапов.

В целом, проблема периодизации историко-правовых явлений имеет больше значение для научных исследований. Она всегда была в центре внимания историко-правовой науки и нуждалась в уточнении ее методологических критериев (оснований). Один из таких принципов заключается в самом определении термина «периодизация», который представляет собой систематизацию государственно-правовых явлений, заключающуюся в делении истории государства и права на хронологические периоды, т.е. этапы во времени. Причем само понимание времени далеко не однозначно, известны различные типы времени. Чаще всего выделяются два типа времени, один из которых, на мой взгляд, можно назвать физическим временем, который характеризуется природными циклами, выражающимися в

климатических проявлениях на планете Земля и обусловлены астрономическими явлениями. Второй тип времени – это исторический, включающий в себя политические, государственные, правовые, экономические, социальные, культурные, духовные, ментальные и другие сферы жизнедеятельности людей, творцов истории. Исходя из необходимости учесть в периодизации оба типа времени, в диссертационной работе Н.М. Саламова выделены конкретные и четкие ступени эволюции правового статуса ханств.

Так, в работе обосновано, что с конца XVIII до второй трети XIX в. государственно-правовой статус ханств варьировался от самостоятельных суверенных государств на первом этапе, к национальным автономиям на втором и до административных образований на третьем этапе эволюции. При этом автор не просто обозначает принадлежность статуса ханств на каждом этапе к определенной теоретико-правовой общности (государство, автономия и т. д.), но и обосновывает свою точку зрения конкретными документальными данными и теоретическими разработками. В частности, считая ханства в конце XVIII в. самостоятельными суверенными государствами, Н.М. Саламов перечисляет и иллюстрирует документальными данными те признаки статуса ханств, которые позволяют отнести их к государствам с теоретико-правовой позиции (государственная территория, наличие отделенной от общества публичной власти и т.д.(с. 20-29).

Кроме того, отличается новизной проведенное автором исследование природы ряда правовых актов, которые могли бы послужить основой политико-правовой связи ханств с Российской империей. Поскольку этот вопрос, как справедливо отметил Н.М. Саламов, имеет дискуссионную природу, в работе предложены и детально проанализированы все возможные варианты — Гюлистанский (1813 г.) и Туркменчайский (1828 г.) договоры; Прокламации жителям Шекинского, Шемахинского и Карабахского ханства и др. (параграф 2.2.)

Последовательно разбирая время и обстоятельства принятия каждого акта, его содержание и юридические характеристики, автор убедительно доказывает, что юридическими основаниями возникновения государственно-правовых отношений между Талышским, Карабахским, Шекинским и Шемахинским (Ширванским) ханствами и Россией являются «Собственноручно подписанная грамота к означенному талышскому владельцу Мир-Мустафа хану» 1800 г., «Просительные пункты и клятвенное обещание Ибрагим хана Шушинского и Карабахского при вступлении в подданство России» 14 мая 1805 г., «Просительные пункты и клятвенное обещание Селим хана Шекинского при вступлении в подданство России» 21 мая 1805 г. и «Просительные пункты и клятвенное обещание Мустафы хана Ширванского при вступлении в подданство России» 25 декабря 1805 г.

Элементы новизны имеют выводы автора по вопросу регулирования общественных отношений на территории ханств. Н.М. Саламов убедительно доказывает, что именно в исследуемый хронологический период в систему традиционных регуляторов (мусульманского права и обычаев) внедрены основы нормативно-правового регулирования. При этом соискатель не просто сравнивает состояние и эволюцию правовой системы ханств до и в процессе присоединения, но и выявляет, какие именно сферы правового воздействия оказались наиболее захвачены преобразованиями, а в каких сохранилось влияние прежних социальных регуляторов.

Теоретическая и практическая значимость работы Н.М. Саламова заключается в обогащении теоретико-правовых и историко-правовых знаний об империи как государственном образовании, внедрении в научный оборот ряда неопубликованных архивных документов, касающихся Закавказья, в том числе ханств северного Азербайджана. Проведенное исследование может быть полезно в контексте межэтнического, межконфессионального и межкультурного сотрудничества.

Достоверность полученных Н.М. Саламовым результатов обеспечивается широкой источниковой базой, в которую включены

нормативные правовые акты, нормативные договоры, документы делопроизводства и статистического учета, большой массив архивных данных, источники личного происхождения.

Выводы и обобщения автора диссертации основаны на обработке большого числа эмпирического материала. Например, автор утверждает, что «Власть не допускала не только восстановление ханского правления, но даже распространение слухов об этом», приведя в качестве доказательства своего утверждения письмо-предписание ген.-л. Вельяминова майору Лещенко 14 октября 1824 г., в котором говорится о наказании пятьюдесятью ударами двух виновных в распространении слухов о восстановлении Шекинского хана Мамед-Хасана в ханском достоинстве (с. 175)

Результаты работы Н.М. Саламова прошли серьезную апробацию в виде 14 опубликованных статей и ряда выступлений на международных научно-практических конференциях.

Структура диссертации Н.М. Саламова включает введение, четыре главы (10 параграфов), заключение, список сокращений и условных обозначений, список литературы и приложение.

Во введении обоснована актуальность темы, проанализирована степень ее разработанности, обозначены объект и предмет, цель и задачи, методология и теоретические основы диссертации, аргументированы хронологические рамки, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Заслуживает одобрения оптимальное число положений, выносимых на защиту, в которых, как и положено выражена квинтэссенция диссертации (с. 14-16).

В первой главе «Государство и право ханств Северного Азербайджана до присоединения к Российской империи» рассматривается вопрос о становлении государственности ханств, социально-экономического и политико-правового устройства ханств северного Азербайджана до присоединения к Российской империи. Особое внимание уделено дискуссии о том, были ли ханства суверенными государствами.

Во второй главе «Присоединение ханств Северного Азербайджана к Российской империи (первое десятилетие XIX века) исследуются исторические условия первого этапа вхождения ханств в состав империи, непосредственно процесс присоединения, его правовая база и статус ханств, приобретенный ими вследствие присоединения, которое осуществлялось двумя путями — посредством соглашений и завоеванием. Особого внимания заслуживает авторская позиция относительно юридических актов, которые послужили основаниями возникновения государственно-правовых отношений между населением ханства и Россией. Как считает и обосновывает свое мнение Н.М. Саламов, это Жалованные грамоты и Просительные пункты, юридическую природу которых автор квалифицирует как нормативные договоры. Обращает на себя внимание еще один дискуссионный вопрос второй главы — в каком качестве выступали ханства на данном этапе вхождения в состав империи? Утверждение автора о национальной автономии представляется вполне обоснованным.

Глава третья «Ханства Северного Азербайджана в составе Российской империи в начале XIX века» посвящена изменениям правовой и социально-экономической системы ханств после присоединения к Российскому государству. Н.М. Саламов детально анализирует вопрос о том, как именно присоединение ханств к империи отразилось на экономике, государственно-правовых институтах, социальном строе, культурно-этнических, религиозных отношениях в ханствах. Как ранее отмечал Н.М. Саламов, «до недавнего времени доктрина тотальной критики имперского периода не позволяла российским правоведом объективно оценивать правовой статус ханств в составе империи, негативные установки исследователей мешали увидеть немало положительных свойств исследуемых исторических событий» (с. 3) поэтому автор диссертации постарался указать как на негативные последствия присоединения, так и на те положительные изменения в обществе, которые были результатом объединения с империей.

Глава четвертая «Реорганизация государственной власти и управления на территории северного Азербайджана в 20-30-х гг.» посвящена изучению мероприятий, которые привели к ликвидации института ханств и преобразованию ранее самостоятельных государств в административные единицы империи, правда, с сохранением некоторых черт национальной идентичности.

В заключении работы представлены обобщения и выводы по исследованному материалу. Диссертация снабжена списком сокращений и словарем терминов.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации и публикациям автора.

Признавая высокий уровень выполненного Н.М. Саламовым научного труда, отмечая масштабность исследованного материала, серьезность, глубину и авторский взгляд на поставленные в диссертации проблемы, диссертационное исследование вызывает ряд вопросов, приглашает к дебатам по содержанию некоторых авторских позиций.

1. В разделе методология автор работы ограничился указанием на цивилизационный подход, обойдя молчанием формационный. Но по настоящему плодотворным в контексте исследования историко-правовых явлений все-таки является использование положительных сторон и формационного и цивилизационного подходов. У каждого есть свои сильные и слабые стороны и ни тот ни другой нельзя рассматривать как универсальный инструмент, пригодный для любого исследования, необходимо конструировать инструмент познания, соответствующий требованиям современной науки. Хотелось бы услышать пояснения по этому вопросу.

2. Н.М. Саламов неплохо обосновал и проиллюстрировал примерами этапы развития процесса присоединения ханств северного Азербайджана к Российской империи с позиции «исторического» типа времени, указав социально-экономические, политико-правовые и культурно-этнические отличия каждого этапа. Однако обычные календарные рамки этапов несколько

размыты. Конечно, не в последнюю очередь это связано с тем, что речь идет о вхождении в империю сразу нескольких ханств. Но поскольку в тексте диссертации в соответствующих параграфах есть точное время наступления некоторых событий, принятия актов, заключения соглашений, имеет смысл, где это возможно, сделать хронологические рамки этапов более определенными. Этот момент желательно уточнить во время защиты.

3. Наличие словаря использованных слов национального языка, безусловно, является ценным для понимания содержания работы. Однако в этом списке имеются такие слова, которые не нашли отражение в тексте диссертации (например, слова «яйлаг», «кебин-хакк»). И наоборот, дословный перевод и смысл некоторых слов (например — «халисе») указан прямо в тексте диссертации и отсутствует в списке. Надо было придерживаться однообразия в оформлении словаря.

4. В диссертационной работе Н.М. Саламова исследовано влияние присоединения на различные сферы общественной жизни ханств, в том числе и на религиозную сферу. Однако автор в большей мере концентрируется на изменениях в жизни священнослужителей, нежели непосредственно на проблеме мусульманской религии. Этот момент в диссертации отражен неполно, особенно применительно к третьему периоду процесса присоединения ханств к Российской империи и, как представляется, нуждается в уточнении в процессе защиты.

Несмотря на некоторые недочеты, вызвавшие дискуссионные вопросы, в целом диссертационная работа Саламова Натига Мухтара оглы «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)» является полностью завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по выявлению тенденций правового регулирования процесса присоединения ханств северного Азербайджана к Российской империи и эволюции юридического статуса ханств, имеющей важное значение для историко-правовой науки.

Диссертация «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук в п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № УС-12 от 03.07.2023 г.), а ее автор Саламов Натиг Мухтар оглы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. - Теоретико-исторические правовые науки.

Официальный оппонент:
доктор юридических наук
(специальность 12.00.01),
профессор, профессор
кафедры истории государства и права
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»

Михайлова Наталья Владимировна

26 января 2024 г.

Адрес организации: 117437, г. Москва, ул. Академика Волгина, д.12. Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя» Служебный телефон: +7 (495) 336-22-44. Служебный e-mail: support_mosu@mvd.ru

